
Protokoll 
24. Mitgliederversammlung Dachau AGIL e. V.  
am 22. April 2026, 17:30 Uhr – online via Teams  
 
 
Teilnehmer: 

 

Stimmberechtigte Mitglieder: 19  

Herr Christian Blatt / 1. Bürgermeister Gemeinde Erdweg 

Herr Marcel Fath / 1. Bürgermeister Gemeinde Petershausen 

Herr Peter Felbermeier / 1. Bürgermeister Gemeinde Haimhausen 

Herr Markus Hertlein / 1. Bürgermeister Gemeinde Hilgertshausen-Tandern 

Herr Dieter Kugler / 1. Bürgermeister Gemeinde Röhrmoos 

Herr Franz Obesser / 1. Bürgermeister Markt Markt Indersdorf 

Herr Harald Mundl/ 1. Bürgermeister Gemeinde Weichs 

Herr Stefan Handl / 2. Bürgermeister Gemeinde Karlsfeld 

Herr Helmut Zech / 1. Bürgermeister Gemeinde Pfaffenhofen a. d. Glonn 

Herr Michael Reiter / 1. Bürgermeister Markt Markt Altomünster 

Herr Stefan Löwl / Landrat Landkreis Dachau 

Herr Gerhard Haszprunar / Dachauer Forum E.V. 

Frau Mij Terzic-Tanaskovic / KJR-Kreisjugendring Dachau 

Frau Esther Veges / Landschaftspflegeverband Dachau e. V.  

Frau Karin Beittel / Die Volkshochschulen Dachau Land e. V.  

Herr Robert Rossa / Verein Dachauer Moos e.V. 

Herr Frank Weberbauer / Jagdschutz- und Jägerverein Dachau e.V. 

Frau Charlotte Köhler 

Herr Georg Niederschweiberer 

 

Nicht Stimmberechtigte Anwesende: 3  

Frau Julia Gail / Geschäftsführerin Dachau AGIL e. V.  

Frau Annika Baumbach / LAG-Managerin Dachau AGIL e. V. 

Frau Angelika Kreis / Assistenz Dachau AGIL e. V. 

 



1. Begrüßung, Feststellung der Tagesordnung und Bestätigung der form- und fristgerechten 

Ladung 

 

Der 1. Vorsitzende, Herr Fath, eröffnet um 17:32 Uhr die Sitzung. Er begrüßt alle Anwesenden und 

stellt die Tagesordnung, sowie die form- und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Anträge zu 

Tagesordnung liegen keine vor. 

Herr Fath weist die Anwesenden darauf hin, dass die Online Sitzung zu dokumentationszwecken 

aufgezeichnet wird. Sollte jemand damit nicht einverstanden sein, bestünde die Möglichkeit die 

Sitzung jetzt zu verlassen. 

Nachdem keiner der Teilnehmenden etwas dagegen hat, wird die digitale Aufzeichnung gestartet. 

Es folgt die Klärung der Beschlussfähigkeit. Frau Gail erläutert, dass gem. Satzung die 

Mitgliederversammlung unabhängig von der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 

Somit ist eine Beschlussfähigkeit gegeben.  

 

Der 1. Vorsitzende von Dachau AGIL e. V. gibt bekannt, dass im Kreise der Bürgermeister bereits 

Überlegungen stattgefunden haben, wie es mit Dachau AGIL weitergehen kann. Herr Bürgermeister 

Hertlein hat sich positiv dazu geäußert, dass er sich vorstellen kann, künftig den Posten des 1. 

Vorsitzenden zu übernehmen.  

Herr Hertlein meldet sich zu Wort und betont, dass ihm die Fortführung von Dachau AGIL e. V. ein 

sehr wichtiges Anliegen ist. Bei zwei LEADER-Projekten, die in der Gemeinde Hilgertshausen-

Tandern umgesetzt werden sollen, hat er die Bedeutung des Förderinstruments LEADER trotz aller 

Regularien sehr zu schätzen gelernt. Diese Fördergelder sind oft ausschlaggebend, ob ein Projekt in 

der heutigen Zeit umgesetzt werden kann. Durch sein bisheriges Amt als zweiter Vorsitzender, sei 

er nah an Dachau AGIL. Anderen Interessenten würde er den Posten nicht streitig machen.   

 

Die anderen offenen Vorstandsposten seien aber noch nicht besetzt, so Herr Fath. Deshalb ist die 

angedachte Satzungsänderung enorm wichtig für den Regionalentwicklungsverein, damit dieser für 

die Zukunft gut aufgestellt ist. Herr Fath stehe künftig für keine Position im Vorstand mehr zu 

Verfügung.  

 

2. Beschlussfassung über eine Satzungsänderung:  

Änderung von § 9 Absatz 1 der Satzung von Dachau AGIL e. V.  

 

Herr Fath übergibt das Wort an Frau Gail. Diese erläutert, dass die Idee der Satzungsänderung, bei 

einem Jour Fixe der geschäftsführenden Vorstandschaft entstanden ist. Satzungsgemäß müssen 

sowohl der erste als auch der zweite Vorsitzende aus den Reihen der Bürgermeister der 

Mitgliedsgemeinden gewählt werden. Nachdem diese Ämter immer schwieriger zu besetzen sind 

reifte die Idee, den § 9 Absatz 1 der Satzung von Dachau AGIL etwas zu öffnen. Es sei weiterhin 

wünschenswert, dass der Vorsitz durch Bürgermeister besetzt wird. Eine zwingende Koppelung an 

das Amt des Bürgermeisters soll es jedoch künftig nicht mehr geben.    

 

Frau Gail stellt in diesem Zusammenhang den Wortlaut der angedachten Satzungsänderung des § 9 

Absatz 1 den anwesenden Mitgliedern vor. 

 



Der Vorstand besteht aus der/dem 1. und 2. Vorsitzenden. Der Passus „die aus der Mitte der 

Bürgermeister der Mitgliedsgemeinden zu wählen sind“ würde bei der angedachten 

Satzungsänderung entfallen. Stattdessen wird am Ende des Absatzes nachfolgender Satz 

aufgenommen: Bei der Wahl der/des 1. und 2. Vorsitzenden sollen Bürgermeisterinnen und 

Bürgermeister der Mitgliedsgemeinden bevorzugt berücksichtigt werden.   

 

Im Vorfeld der heutigen Mitgliederversammlung hat Dachau AGIL die angedachte 

Satzungsänderung mit einem Notariat abgestimmt. Aus der Sicht des Notariats spricht nichts gegen 

eine Anpassung der Satzung. 

 

Herr Fath gibt die angedachte Satzungsänderung zur Diskussion frei bzw. fragt nach der Meinung 

der Mitglieder. 

Herr Haszprunar vom Dachauer Forum e.V. meldet sich zu Wort. Er begrüßt die Satzungsänderung 

und stellt die Frage, wie scharf die Formulierung zur künftigen Besetzung des 1. und 2. Vorsitzenden 

formuliert werden sollte. Er könnte sich beispielsweise nachfolgende Formulierung vorstellen 

„sollte sich aus diesem Kreis kein Kandidat finden, kann aus den bisherigen Mitgliedern ein anderer 

kandidieren“. Der Passus „die aus der Mitte der Bürgermeister der Mitgliedsgemeinden zu wählen 

sind“ könnte dadurch belassen werden.  

Herr Handl, 2. Bürgermeister der Gemeinde Karlsfeld, spricht sich dafür aus, die Satzung wie 

vorgeschlagen zu ändern und würde dem ganzen zustimmen. 

 

Da es keine weiteren Wortmeldungen mehr gibt, übernimmt Herr Fath. Der 1. Vorsitzende 

empfiehlt, den von Dachau AGIL vorgestellten Vorschlag zu übernehmen, da dieser bereits mit dem 

Notariat abgestimmt wurde.  

 

In diesem Zusammenhang bittet Herr Fath den Termin für die anstehende Mitgliederversammlung 

zu verkünden. Sofern die Eintragung in das Registergereicht bis dahin rechtskräftig ist, wird die 

Mitgliederversammlung am Mittwoch, den 22. Juli um 18 Uhr im Gasthof Brummer (Röhrmoos) 

stattfinden, so Frau Gail. Herr Fath gibt bekannt, dass er bis zu den Neuwahlen im Amt bleibe. Auch 

ruft er Interessierte auf, sich gerne bei ihm oder der Geschäftsstelle zu melden, sofern diese sich 

künftig beispielsweise in der Vorstandschaft des Regionalentwicklungsvereins einbringen möchten.  

 

Da es keine weiteren Fragen oder Anmerkungen zur Satzungsänderung gibt, trägt der 1. 

Vorsitzende den Beschlussvorschlag vor: 

 

Die Mitgliederversammlung beschließt die Anpassung des § 9 Absatz 1 der Satzung von Dachau 

AGIL e. V. wie folgt: 

 

Der Verein hat einen Vorstand. Mitglied des Vorstands können nur stimmberechtigte Mitglieder 

des Vereins werden. Der Vorstand besteht aus der/dem 1. und 2. Vorsitzenden, der 

Schatzmeisterin/dem Schatzmeister, der Schriftführerin/dem Schriftführer und sechs oder mehr 

Beisitzer/Beisitzerinnen mit Stimmrecht, sowie dem/der Geschäftsführer/in des Vereins. Die/der 

Geschäftsführer verfügt über kein Stimmrecht. 

Bei der Wahl der/des 1. und 2. Vorsitzenden sollen Bürgermeisterinnen und Bürgermeister der 



Mitgliedsgemeinden bevorzugt berücksichtigt werden.   

 

Die Satzungsänderung soll mit Eintragung in das Registergericht in Kraft treten.  

 

Die Mitgliederversammlung beschließt einstimmig die Satzungsänderung des 

Regionalentwicklungsvereins Dachau AGIL Amper-Glonn-Ilm-Land e. V.. Damit wird die neugefasste 

Satzung vom 05.07.2022 angepasst.   

 

3. Verschiedenes:  

 

Da keine weiteren Fragen bestehen, schließt der 1. Vorsitzende die Versammlung um 17:50 Uhr 

und bedankt sich bei allen Anwesenden für die Teilnahme an der Sitzung.  

 
 
Eschenried, 22.04.2026 
 
 
 
 
_____________________________   _____________________________ 
Bürgermeister Marcel Fath    Bürgermeister Peter Felbermeier 
1. Vorsitzende       Schriftführer 
 
 
 
_____________________________ 
Angelika Kreis 
Protokollantin 


